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До збірника увійшли тези доповідей провідних вітчизняних та іноземних 

лікарів, фармацевтів, психологів, науково-педагогічних працівників і здобувачів 

освіти усіх рівнів у галузі медицини та фармації й інших зацікавлених, в яких 
висвітлюються результати сучасних наукових досліджень, присвячених: 

- Проблемним питанням та перспективам розвитку практичної і теоретичної 

медицини, психології та фармації в Україні і світі. 
- Інноваційним методам діагностики, лікування, реабілітації та профілактики 

в галузі практичної та теоретичної медицини. 

- Новітнім науковим підходам і технологіям у сфері практичної та 

теоретичної медицини, психології та фармації. 
- Впровадженням засад доказової медицини і міжнародних стандартів 

діагностики та лікування до освітнього і наукового процесів. 

- Сучасним інформаційним технологіям в практичній і теоретичній медицині, 
психології та фармації. 

- Актуальним питанням розвитку вищої медичної, психологічної та 

фармацевтичної освіти. 

- Інтеграції вітчизняної вищої медичної, психологічної та фармацевтичної 
освіти в світовий освітній простір. 

- Актуальним питанням сучасної фізичної та психосоціальної реабілітації. 

- Питанням нормативно-правового регулювання в практичній діяльності в 

сфері медицини, психології та фармації. 
Призначено для науковців, спеціалістів галузі медицини, фармації та 

психології, здобувачів освіти усіх рівнів, а також широкого кола читачів. 

 

Тези друкуються в авторській редакції. 
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Пульпіт залишається однією з найпоширеніших стоматологічних 

патологій, що характеризується запальною деструкцією пульпи зуба частіше 

внаслідок мікробної інфекції. Незважаючи на значні успіхи в розумінні 

імунопатологічних механізмів захворювання, молекулярні основи взаємодії між 
різними формами регульованої клітинної загибелі та імунною інфільтрацією в 

тканинах пульпи потребують поглибленого вивчення [1, 2]. 

Мета дослідження. Викладення сучасного уявлення про програмовану 
клітинну загибель в патогенезі пульпітів на основі аналітичного огляду 

літератури. 

Матеріали та методи. Проведено аналітичний огляд літератури з баз 

даних PubMed, Scopus, Web of Science та Google Scholar за 2020–2025 рр. До 
аналізу включено експериментальні й клінічні дослідження, що висвітлюють 

молекулярні механізми клітинної загибелі при пульпіті. 

Результати дослідження. Аналіз наукових праць демонструє зростаючий 

інтерес дослідників до некроптозу – специфічної форми програмованої 
некротичної клітинної смерті, що, за даними низки авторів, відіграє провідну 

роль в прогресуванні запального процесу та руйнуванні тканин пульпи [1, 2]. 

Згідно з дослідженнями молекулярних механізмів, бактеріальні патогени 
ініціюють каскад некроптозу в одонтобластах та фібробластах пульпи через 

активацію специфічних рецепторів розпізнавання патернів. Ключовими 

медіаторами цього процесу, як встановлено науковцями, є рецептор-взаємодіючі 

протеїнкінази RIPK1 та RIPK3. Ці молекули через фосфорилювання змішаної 
лінійної кінази MLKL запускають формування мембранних пор, що призводить 

до клітинної загибелі [3]. Імуногістохімічні дослідження, що представлені в 

закордонній літературі, переконливо демонструють значне підвищення експресії 
фосфорильованої форми MLKL у запалено-зміненій пульпі порівняно зі 

здоровою тканиною, підтверджуючи активацію некроптотичного шляху при 

https://orcid.org/0009-0006-1785-8486
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пульпіті [1]. 

Особливої уваги заслуговує робота китайських науковців Xiaolan Guo, 
Xinyan Ma та колег (2025 р.), у якій представлено біоінформатичний аналіз 

транскриптомних даних з бази GEO. Автори ідентифікували шість ключових 

некроптоз-асоційованих диференційно експресованих генів, серед яких MLKL 

виявляє найвищу діагностичну цінність для верифікації пульпіту, демонструючи 
площу під ROC-кривою, наближену до одиниці [3]. Функціональне збагачення 

виявлених генів, за висновками дослідників, пов’язане з регуляцією запальної 

відповіді, продукцією фактора некрозу пухлин та взаємодією цитокінів з 
відповідними рецепторами. 

Критичним аспектом патогенезу пульпіту, що привертає увагу багатьох 

дослідників, є взаємозв’язок між активацією некроптозу та масивною 

інфільтрацією нейтрофілів у вогнище запалення. Результати аналізу імунного 
інфільтрату, що опубліковані в роботі Guo та співавт. показали, що активація 

некроптозу корелює зі значним накопиченням нейтрофільних гранулоцитів в 

тканинах пульпи [3]. 
Молекулярна основа цього явища, як встановлено експериментально, 

реалізується через вивільнення хемокіну CXCL8 з одонтобластів, що зазнають 

некроптозу. Автори за допомогою трансвел-аналізу на культурах клітин пульпи 

продемонстрували, що індукція некроптозу в одонтобластах стимулює міграцію 
нейтрофілів. Механізм цього процесу забезпечується взаємодією CXCL8 з 

мембранним рецептором нейтрофілів C3AR1 [3]. Переконливим доказом 

критичної ролі цієї лігaнд-рецепторної взаємодії стали експерименти з 
блокуванням осі CXCL8/C3AR1 за допомогою специфічного антагоніста 

C3AR1 – сполуки SB290157, що призводило до суттєвого зменшення 

хемотаксису нейтрофілів [3]. 

Науковці наголошують на двоякому характері патофізіологічного значення 
масивної нейтрофільної інфільтрації при пульпіті. З одного боку, за даними 

літератури, нейтрофіли забезпечують елімінацію патогенних мікроорганізмів через 

фагоцитоз, дегрануляцію з вивільненням протеолітичних ферментів та генерацію 

активних форм кисню [4]. З іншого боку, як наголошують автори, надмірна активація 
нейтрофілів призводить до пошкодження власних тканин господаря, включаючи 

одонтобласти та фібробласти пульпи, що створює самопідтримувальний цикл 

запалення та тканинної деструкції [2]. 
Наукові дослідження Yu Cao, Shipeng Yang та співавт. (Китай, 2025 р.) і 

Sandra Pohl, Matthias Widbiller та співавт. (Німеччина, 2024 р.) вказують, що 

молекулярна архітектура запального процесу при пульпіті характеризується не 

лише некроптозом, але й активацією інших форм програмованої клітинної 
загибелі. Зокрема, піроптоз, медійований інфламасомами NLRP3 та AIM2, за 

даними авторів, супроводжується протеолітичною активацією каспази-1 та 

гасдерміну D, що призводить до формування мембранних пор та вивільнення 
прозапальних цитокінів: інтерлейкінів-1β та -18 [1, 2]. Паралельно, як показують 

дослідження, реалізується апоптоз як через мітохондріальний шлях із 
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залученням білків родини BCL-2, так і через рецептор-опосередкований шлях за 

участі лігандів сімейства фактора некрозу пухлин [1, 5]. 
Особливої уваги дослідників заслуговує феномен ПАНоптозу – 

комплексної форми клітинної загибелі, що інтегрує ознаки апоптозу, некроптозу 

та піроптозу через формування спеціалізованого мультимолекулярного 

комплексу – ПАНоптосоми [5]. Автори спостерігали, що при інфікуванні клітин 
пульпи Fusobacterium nucleatum відбувається ZBP1-опосередкована активація 

ПАНоптозу з масивним вивільненням прозапальних медіаторів, що значно 

посилює локальну запальну відповідь [3]. 
Аналіз літературних джерел свідчить, що терапевтичне модулювання 

шляхів програмованої клітинної загибелі відкриває перспективи для розробки 

нових підходів до лікування пульпіту. Експериментальні дослідження 

демонструють, що фармакологічна інгібіція RIPK3 за допомогою GSK'872 або 
MLKL з використанням GW806742X призводить до суттєвого зменшення 

запальної інфільтрації та резорбції кісткової тканини в модельних системах [3, 

5]. Науковці також повідомляють про протективні ефекти блокування піроптозу 
через інгібітори каспази-1 або NLRP3 інфламасоми, що зменшує продукцію 

інтерлейкіну-1β та пошкодження тканин [5]. 

Дослідники наголошують на необхідності подальшого вивчення ролі 

аутофагії та фероптозу в контексті патогенезу пульпіту. За даними літератури, 
аутофагія може виконувати подвійну роль, забезпечуючи як захист клітин від 

апоптозу через деградацію пошкоджених органел, так і сприяючи репарації 

тканин пульпи [5]. Фероптоз, залізо-залежна форма клітинної загибелі, 
опосередкована надмірною пероксидацією ліпідів, згідно з опублікованими 

даними, може посилювати запалення та остеолітичну резорбцію періапікальних 

тканин через активацію макрофагів [5]. 

Висновки. Отже, на думку сучасних дослідників Німеччини, Китаю та 
інш., про яких ми згадували вище, механізми програмованої клітинної загибелі 

відіграють центральну роль в патогенезі пульпіту, причому, некроптоз виступає 

критичним ланцюгом, що пов’язує бактеріальну інфекцію з масивною 

нейтрофільною інфільтрацією через вісь CXCL8/C3AR1. Запуск 
некроптотичного механізму в одонтобластах, як свідчать проаналізовані 

публікації, спричиняє не просто загибель цих клітин, а й запускає складний 

ланцюг прозапальних процесів із залученням численних субпопуляцій 
імунокомпетентних клітин. Глибоке осмислення того, як саме взаємодіють між 

собою некроптоз, піроптоз, апоптоз та решта типів контрольованої клітинної 

смерті, створює підґрунтя для формування принципово нових терапевтичних 

підходів, орієнтованих на підтримання функціональної спроможності пульпи та 
гальмування розвитку деструктивного запалення. 
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